Cviceni 3: Vypocet Ciselnych charakteristik intervalovych a pomérovych
znaki

Ukol 1.: Otevieme datovy soubor ocel.sta, ktery obsahuje udaje o mezi plasticity (znak X,
v kp cm™) a mezi pevnosti (znak Y, v kp cm™) 60 vzorki oceli.

a) Pro mez plasticity a mez pevnosti vypocteme aritmeticky primeér, smérodatnou odchylku,
rozptyl, koeficient variace, Sikmost a Spicatost.

b) Vypocteme kovarianci a Pearsontiv koeficient korelace meze plasticity a meze pevnosti.
Navod:

ad a) Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popisné statistiky — OK — Proménné X, Y —
OK — Detailni vysledky - zaSkrtneme Primeér, Smérodat. odchylka, Rozptyl, Varia¢ni
koeficient, Sikmost, Spic¢atost — Vysledky.

Popisné statistiky (ocel)

Proménna | Primér |Rozpty| |Sm.odch. |Koef.prom. | Sikmost |Spiéatost
X 95,8833 1070,240 32,71453 34,11910 -0,046758 -0,605826
Y 114,4000 1075,125 32,78911 28,66181 0,297888 -0,592621

1 n
Upozornéni: Systém STATISTICA pocita rozptyl podle vzorce s> = Pt (x, —m)* , proto
n-1s

, , T
vysledek musime vynasobit
n

Ve vystupni tabulce pfidame za proménnou Rozptyl tii nové proménné nazvané rozptyl, smér.
odch. a koef. variace. Do Dlouhého jména proménné rozptyl napiseme =v2*59/60, do
Dlouhého jména proménné smér. odch. napisSeme =sqrt(v3) a do Dlouhého jména proménné
koef. variace napiseme =100*v4/v1.

Primér | Rozptyl rozptyl | smér. odch. koef. Sm.odch. | Koef.prom. | Sikmost | Spi¢atost
=v2*59/60 | =sqrt(v3) variace
Proménna =100*v4/v1
X 95,8833 1070,240 1052,4030€ 32,4407622 33,833577¢ 32,71453 34,11910 -0,046758 -0,605826
Y 114,4000 1075,125 1057,20667 32,514714€ 28,4219532 32,78911 28,66181 0,297889 -0,592621

ad b) Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Korela¢ni matice — OK — 1 seznam
proménnych — X, Y — OK, na zalozce Moznosti zrusSime volbu Vcetné primérii a sm. odch. —
Vypocet.

Korelace (ocel)

Oznac. korelace jsou vyznamné na hlad. p <,05000
N=60 (Celé pfipady vynechany u ChD)

Proménna| X | Y
X 1,00 0,93
Y 0,93 1,00

Vidime, ze mezi X a Y existuje silnd pfima linearni zavislost.

Kovariance se pocita slozitéji. Statistiky — Vicenasobna regrese - Proménné Nezavisla X,
Zavisla Y — OK — OK — Residua/ptedpoklady/piedpovédi — Popisné statistiky — Dalsi
statistiky - Kovariance.



Kovariance (ocel)
Proménna X | Y
X 1070,240 1002,471
Y 1002,471 1075,125

Vysvétleni: Na hlavni diagonale jsou rozptyly proménnych X, Y, mimo hlavni diagonalu je
kovariance. STATISTICA vsak ve vzorci pro vypocet kovariance nepouziva 1/n, ale 1/(n-1).
Ziskanou kovarianci pfepocitame: k vystupni tabulce pfiddme novou proménnou, kterou
vlozime za proménnou v2. Do jejiho Dlouhého jména napiSeme =v2*59/60. Dostaneme
tabulku:

Proménna X | Y | NProm
X 1070,240 1002,471| 985,7633
Y 1002,471 1075,125 1057,207

Ukol 2.: Je tieba si uvédomit, Ze pramér a rozptyl nepopisuji rozlozeni &etnosti jednoznaéné.
Existuji datové soubory, které maji shodny prumér i rozptyl, ale ptesto se jejich rozlozeni
Cetnosti velmi lisi. Tuto skutecnost dobfe ilustruje nasledujici ptiklad: Tti skupiny studentti o
poctech 149, 69 a 11 odpovidaly pfi testu na 10 otdzek. Znak X je pocet spravné
zodpovézenych otazek. Zname absolutni ¢etnosti znaku X ve vSech tfech skupinach.
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Vypoctéte prumér, rozptyl, Sikmost a Spicatost poctu spravné zodpovézenych otazek ve vSech
ttech skupinach. Nakreslete sloupkové diagramy absolutnich ¢etnosti.

Navod: Nactéte datovy soubor body ve 3 sk.sta. V 1. sloupci jsou varianty znaku X (). 0 az
10), v dalSich sloupcich pak absolutni ¢etnosti.

V tabulce Popisné statistiky zadame Proménnd X a klepneme na tlacitko W, abychom
program upozornili, Zze budeme pracovat s daty zadanymi pomoci absolutnich cetnosti.
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Ve volbé Popisné statistiky zaskrtneme Pramér, Rozptyl, Sikmost, Spi¢atost — Vypocet.
Dale pro znak X nakreslime sloupkovy diagram. Tytéz tkoly provedeme s vahovymi
proménnymi SK2 a SK3.

1. skupina (X vaZeno pomoci SK1)

Proménna | Primeér | Rozptyl | Sikmost |Spiéatost
X 5,000000 5,000000 -0,000000 -0,759500

2. skupina (X vézeno pomoci SK2)

Proménna | Pramér | Rozptyl | Sikmost | Spicatost
X 5,000000/ 5,000000/ -0,000000 1,291133

3. skupina (X vazeno pomoci SK3)

Proménna | Primeér | Rozptyl |éikmost | Spigatost

X 5,000000 5,000000 0,00 5,000000
Sloupkovy diagram. Sloupkovy diagram.
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VSechny tii skupiny maji tyZ primér, rozptyl a Sikmost, 1i§i se pouze ve Spicatosti. Sloupkoveé
diagramy poctu spravné zodpovézenych otazek v kazdé ze tii uvazovanych skupin maji
naprosto odlisny vzhled.



Samostatna prace

Ukol 3.: U 27 déti ve véku 9,5 — 10 let byla zjistovana télesna vyska (v cm). Mame
k dispozici vysledky métfeni rozdélené do Sesti tfidicich intervalll a podle pohlavi ditéte:

Stired tridiciho intervalu|Pocet hochii|Pocet divek
125 1

130 1
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a) Vypoctéte primér a smérodatnou odchylku vysky pro vSechny déti a pak zvlast pro hochy
a zvlast’ pro divky.

b) Vytvoite histogram vysky pro vSechny déti a pak zvlast’ pro hochy a zvIast pro divky.
(Data jsou ulozena v souboru vysky deti.sta)

Vysledky:

Primérné vyska vsech déti je 139,4 cm, smérodatnd odchylka vysky je 6,1 cm.

Histogram vysky vSech déti:
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Pocet pozorovani

Primérnd vyska hochi je 139 cm, smérodatna odchylka vysky je 6,5 cm.
Histogram vysky hochti:
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Pocet pozorovani




Primérné vyska divek je 140 cm, smérodatna odchylka vysky je 5,9 cm.
Histogram vysky divek:

Pocet pozorovani

145 150

125 130

Ukol 4.: 5317 manzelskych para bylo dotazano na vék manZela a vék manzelky. Zji§téné
udaje o véku manzela (znak X) byly rozttidény do 7 tfidicich intervalii o délce 10 roku se
sttedy 20, 30, ..., 80, stejn¢ tak udaje o véku manzelky (znak Y). Mame k dispozici
kontingen¢ni tabulku simultannich absolutnich ¢etnosti. Vypoctéte koeficient korelace znak
X, Y.

(Data jsou ulozena v souboru vek manzelu.sta)

X[ Yik]

20 |30 40 [50 |60 |70 |80
20 | 193 | 50 1 0 0 0 0
30 | 231 | 1162|108 | 4 0 0 0
40 |12 | 408 (977192 |4 0 0
50 |1 36 320|652 |66 |3 0
60 |0 5 37 211358 |34 |1
70 | 0 1 6 24 | 105|133 | 10
80 | 0 0 1 4 10 |32 |25

Vysledek: rj; = 0,893



